
Diferenciály, smìrové derivace a teèná rovina

1. Urèete diferenciál funkce f(x; y) = arctg xy a smìrovou derivaci v bodì [1; 1] ve smìru ~u = p
2
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Rozhodnìte, zda jsou funkce diferencovatelné v daném bodì

2. f(x; y) =
xyp

x2 + y2
; f(0; 0) = 0 v bodì [0; 0]

3. f(x; y) = 3

p
x3 + y3 v bodì [0; 0]

4. f(x; y) = exp

�
� 1

x2 + y2

�
v bodì [0; 0]

[2. ne; 3. ne; 4. ano, df(0; 0) = 0]

5. Urèete smìrovou derivaci funkce f(x; y; z) = xy2+z3�xyz v bodì A = [1; 1; 2] ve smìru vektoru,

který svírá se souøadnicovými osami úhly 60 o, 45 o a 60 o. [5]

6. Naleznìte rovnici teèné roviny ke grafu funkce f(x; y) = arctg
�y
x

�
v bodì [1; 1].

[2x� 2y + 4z � � = 0]

7. Pomocí diferenciálu spoètìte pøibli¾nì hodnotu výrazu ln
�

3
p
1:03 +

4
p
0:98� 1

�
. [0.005]

8. Napi¹te rovnici teèné roviny ke grafu funkce f(x; y) = xy, která je kolmá na pøímku
x+ 2

2
=

y + 2 = 1� z. [2x+ y � z � 2 = 0]

9. Najdìte rovnici teèné roviny ke grafu funkce f(x; y; z) = xy v poèátku a v bodì A = [2; 1; 2].

[z = 0; x+ 2y � z � 2 = 0]

10. Najdìte rovnici teèné roviny ke grafu funkce f(x; y) = 2x2 + y2 v bodì A = [2; 3; 17].

[8x+ 6y � z � 17 = 0]

11. Najdìte rovnici teèné roviny a normály ke grafu funkce f(x; y) =
p
x2 + y2 � xy v bodì

A = [3; 4;�7].
h
17x+ 11y + 5z � 60 = 0;

x� 3

17
=

y � 4

11
=

z + 7
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12. Rozhodnìte, zda je funkce f(x; y) = xy
x2 � y2

x2 + y2
, f(0; 0) = 0 diferencovatelná v R2 a pøípadnì

napi¹te df .h
ano; df(x; y) =

1

(x2 + y2)2

�
y(x4 + 4x2y2 � y4) dx+ x(x4 � 4x2y2 � y4) dy

�
pro [x; y] 6= [0; 0],

df(0; 0) = 0
i

13. Napi¹te diferenciál funkce f(x; y) =
p
x2 + y2 v bodech A = [0; 0] a B = [1; 2].�

df(0; 0) neexistuje; df(1; 2) =
1p
5
(dx+ 1dy)

�

14. Vyjádøete pøibli¾nì: a) 1:0002 � 2:0032 � 3:0043, b) 1:042:02. [a) 108.972; b) 1.08]
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15. Urèete derivaci funkce f(x; y) = x2 + y2 + xy ve smìru vektoru od bodu A = [3; 1] do bodu

B = [6; 5].

�
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5
(10x+ 11y)

�

16. Najdìte smìrovou derivaci funkce f(x; y) = xyz ve smìru vektoru od bodu A = [5; 1; 2] do

bodu B = [9; 4; 14] v bodì A.
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17. Naleznìte derivaci funkce f(x; y) = ln(x + y) v bodì A = [1; 2] ve smìru teèny k parabole

y2 = 4x v bodì A.
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18. Ve kterém bodì je gradient funkce f(x; y) = ln

�
x+

1

y

�
roven vektoru

�
1;�16

9
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[�1=3; 3=4] a [7=3;�3=4]
�

19. Rozhodnìte, zda funkce f(x; y; z) = 5x2yz � 7xy2z + 5xyz2 v bodì A = [1; 1; 1] ve smìru

vektoru ~u = (2; 1; 2) roste nebo klesá. [funkce roste]

20. Naleznìte derivaci funkce f(x; y) = 3x2�6xy+y2 v bodì A =

�
�1

3
;�1

2

�
ve smìru libovolného

vektoru. Rozhodnìte, ve kterém smìru je derivace: a) nejvìt¹í, b) nejmen¹í, c) nulová.h
f 0
~u
(A) = cos�+ sin�, kde ~u = (cos�; sin�; a) � =

�

4
; b) � =

5�

4
; c) �1 =

3�

4
, �2 =

7�
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